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Interpellation Sennhauser-Wil / Egli Dominik-Wil (18 Mitunterzeichnende): 

«Problemfall Brandhaus Bernhardzell 

 

 

Im Jahr 2017 wurde in Bernhardzell auf dem ehemaligen Truppenübungsplatz das neue Feuer-

wehrausbildungszentrum eröffnet. Der Kern des Brandhauses wurde effektiv im Jahr 2020 in 

Betrieb genommen. Auch nach der Inbetriebnahme gab es immer wieder Störungen und teils 

längere Unterbrüche. Ein Ärgernis für die Feuerwehren in unserem Kanton und den daran be-

teiligten Kantonen St.Gallen, Thurgau und beider Appenzell. 

 

Anfang 2024 geriet das Holzlager im Holz Brandhaus Feuer und zerstörte grosse Teile des 

Brandübungshauses. Seit diesem Brand sind Teile der Brandanlage nicht mehr benutzbar.  

Und stehen nun als Brandruine auf dem Ostschweizer Feuerwehrausbildungszentrum. Wäh-

renddessen übt man in provisorischen Brandcontainern. Die Übungsqualität leidet darunter  

und teilweise müssen die Feuerwehren auf die Übungsanlagen der Feuerwehr St.Gallen in  

Wittenbach ausweichen. 

 

Kritik am Ostschweizer Feuerwehrausbildungszentrum seitens Feuerwehrkreisen wird bei der 

kantonalen Gebäudeversicherung nicht geduldet. Über die Ursache oder auch Konsequenzen 

dieses Brandes werden die Instruktoren oder die Feuerwehren nur mangelhaft informiert. Auch 

über die Wiederinbetriebnahme des Brandhauses werden keine genauen Angaben gemacht. 

 

Wir bitten die Regierung um die Beantwortung folgender Fragen: 

 

1. Für wann ist die Wiederaufnahme des Betriebs der Anlage vorgesehen? 

2. Wie wird sichergestellt, dass ein weiterer solcher Vorfall im Brandhaus nicht wieder ein-

tritt? 

3. Wer bezahlt die entstandenen Schäden an der Anlage? Sind die Anlagen entsprechend 

versichert? 

4. Gibt es durch die Situation, zusätzliche Mehraufwände für die Feuerwehren? Falls ja, von 

wem werden diese bezahlt? 

5. Teilt die Regierung die Meinung, dass die Kommunikationskultur der GVSG gegenüber 

den Feuerwehren mangelhaft ist?» 

 

 

4. Dezember 2024 Sennhauser-Wil 

 Egli Dominik-Wil 

 

 

 

 

 

Blöchlinger-Eschenbach, Bühler-Schmerikon, Egli Ursula-Wil, Frommenwiler-Niederbüren, 

Fürer-Rapperswil-Jona, Gerig-Mosnang, Hälg-Gossau, Helfenberger-Waldkirch, Hochreutener-

Goldach, Kälin-Rapperswil-Jona, Koller-Gossau, Kuratli-St.Gallen, Louis Ivan-Nesslau, Louis 

Fredy-Nesslau, Revoli-Tübach, Rossi-Sevelen, Tanner-Degersheim, Vogel-Bütschwil-Ganter-

schwil 


